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 Përshkrimi i lëndës: 

Lënda trajton njohuritë bazë rreth materialeve 

kryesore që aplikohen në Arkitekturën e 

Gjelbër duke trajtuar kryesisht materialet që 

përdoren në interier. Fokusohet në llojet e 

materialeve me bazë eko që  bazohen në 

parimet e zhvillimit të qëndrueshëm dhe 

analizon karakteristikat e tyre, vend-

përdorimin, cilësitë estetike, fizike, mekanike; 

përfshirë aspektin arkitektonik, ekologjik, 

shëndetësor dhe ekonomik; avantazhet e 

përdorimit të tyre, krahasimin dhe zgjidhjet 

alternative. Lënda trajton të gjitha materialet 

eko-miqësore, dhe gamën e materialeve të tjera 

por duke analizuar me kujdes elementet që 

cënojnë aspektin ekologjik. Trajtohen 

materialet konstruktive për interier, materialet 

veshëse (tekstilet) dhe mbushëse të mobilieve. 

Merren në analizë gama e aksesorëve, që nga 

ata tradicionalë, metalikë dhe plastikë, 

mekanizmat e avancuar elektrikë, prirjet e reja, 

kombinime të ndryshme; për tu fokusuar tek 

avantazhet që kanë pjesa e aksesorëve që 

prodhohen duke konsideruar aspektin 

ekologjik dhe mbrojtjen e shëndetit. Elementët 

përbërës të materialeve dhe aksesorëve (lëndët 

e para e ndihmëse që përdoren për prodhimin 

e tyre) për të kuptuar si duhet ndikimin në 

mjedis dhe jetën e njeriut dhe botës së gjallë, 

gjatë prodhimit dhe shfrytëzimit. 
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  Qëllimi i lëndës: 

Lënda synon përgatitjen e studentëve me 

njohuri rreth materialeve kryesore ekologjike 

dhe gamës së gjerë të materialeve të tjera me 

bazë druri; materialet që përdoren gjerësisht në 

interier si dhe aksesorët e ndryshëm që 

përdoren për prodhimin e mobilieve. Ka për 

qëllim të informojë studentët në baza 

shkencore (teorike dhe praktike) për materialet 

ekologjike për rëndësinë e tyre dhe ti nxisë ata 

të përdorin dhe promovojë këto materiale për 

shkak të domosdoshmërisë dhe avantazheve 

që këto materiale paraqesin çdo ditë e më tepër. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rezultatet e pritura të nxënies: 

Në përfundim të lëndës studenti duhet të 

njohë: Karakteristikat identifikuese 

arkitektonike, cilësore, estetike, dhe kostot  

e materialeve të trajtuara. Materialet 

ekologjike në tërësi, materialet me bazë 

druri (panelet e drurit, pllakat e zdrukthit, 

MDF; të melaminuara dhe rimesuara). 

Materialet organike dhe industriale. 

Materialet e ndryshme plastike. Llojet e 

ndryshme dhe aplikimet e xhamit. Pasqyrat 

dhe aplikimi i tyre. Materialet konstruktive 

për interier, materialet veshëse (tekstilet) 

dhe mbushëse të mobilieve. Materielet për 

“mobiliet e buta“ tapicerinë, sustat; vetitë e 

tyre ekologjike, estetike, elastike,  higjenike 

etj. Aksesorët (e ndryshëm që aplikohen në 

prodhimin e mobilieve) tradicionalë, 

metalikë dhe plastikë kombinimet e 

ndryshme të tyre, mekanizmat e avancuar 

elektrikë, prirjet e reja. Avantazhet që kanë 

aksesorët që prodhohen me fokus aspektin 

ekologjik dhe mbrojtjen e shëndetit. 

Rrjedhën logjike të prodhimit të tyre nga 

lënda e parë, lëndët ndihmëse dhe 

elementët e tjerë shtesë; për të analizuar me 

kujdes aspektin ekologjik dhe jetësor të 

tyre. 

  
Kontributi nё ngarkesёn e 

studentit 

(gjё qё duhet tё korrespondojë me rezultatet e tё nxёnit tё studentit) Aktiviteti                
Orë 

           
Ditë/javë 

                       
Gjithsej Mësim teorik dhe praktik                    3                         

14 
                                 

42 Punë praktike                    4                           
4 

                                  
16 Kontaktet me 

mësimdhënësin/konsultimet 
                 1                       10                                 10 

Kollokfiume 1 1 1 



Detyra të  shtëpisë                      
4 

                            
6 

                                      
24 Koha e studimit vetanak të  

3 

 

11 

 

33 
studentit (në bibliotekë ose në 
shtëpi) 

Përgatitja përfundimtare për 2 10 20 
provim 

Koha e kaluar në vlerësim 2 1 2 
(teste, kuiz, provim final) 

Projektet, prezantimet ,etj                      
3 

                         1                                         
3 Totali   149 

Metodologjia e 
mësimdhënies: 

Ligjërata të kombinuara me shembuj konkret 
 
Metodat e vlerësimit: 

Punim seminarik (Projekt Kursi) 

30%  

Provimi përfundimtar 70% Literatura 
 
 
Literatura bazë: 

1. Lisa M Tucker, Sustainable building 
systems and construction for designers. 2nd 
Edition. New York, NY: Fairchild Books 

2. Moxon, Sian. (2012). Sustainability in 
interior design. London, UK: Laurence 
King Publishing. 

3. Dimoshi S. Materialet ndihmëse në 
industrinë e drurit 

   Literatura shtesë:  

2. J. Rosemary Riggs. Materials and 

Components of Interiors Architecture 

(Eighth Edition); 

3. R. Bruce. Hoadley Understanding wood R. 

Bruce. Hoadley A Craftsman's Guide to 

Wood Technology 

4. Materials for Inspirational Design by Chris 

Lefteri 

  5.  Permanent Change: Plastics in Architecture 

and Engineering by Michael Bell   

Plani i dizajnuar i mësimit: 

Java Ligjërata që do të zhvillohet 

Java e parë: Materialet ekologjike dhe rëndësia e përdorimit të tyre 

Java e dytë: Lënda e sharruar dhe aspektet ekologjike 

Java e tretë: Rimeso teknike dhe dekorative si dhe aplikimi. 
Kompensata   Java e katërt: Panelet e drurit të ngjitur. Llojet e parketit 

   
  Java e pestë: 

Materialet me bazë druri që përdoren në interier. 

Elementët e papërshtashëm që duhen shmangur  
  Java e gjashtë: Materialet metalike në interier; skeletet dhe sustat 

  Java e shtatë: Materialet plastike dhe termoplastike dhe ndikimi 

ekologjik   Java e tetë: Materialet veshëse dhe mbushëse të mobilieve dhe 

ekologjia  Java e nëntë: Materiale të tjera në interier, xhamat, pasqyrat, 

qeramika etj  

 
Java e dhjetë: Materiale të tjera ekologjike dhe prirjet e reja 

Java e njëmbëdhjetë: Aksesorët metalikë, plastikë dhe kombinimi i tyre 

     Java e dymbëdhjetë: Dorezat, menteshat dhe mekanizmat e mbërthimit 



Java e trembëdhjetë: Mekanizmat me rrëshqitje dhe aksesorë të tjerë 
mobiliesh Java e katërmbëdhjetë: Sisteme dhe mekanizma elektrikë të avancuar 

Java e pesëmbëdhjetë: Diskutime; prezantimi dhe vlerësimi i punimeve të 
studentëve   

 
Politikat akademike dhe rregullat e mirësjelljes: 

Vijueshmëria e rregullt dhe aktivizimi gjatë ligjëratave dhe ushtrimeve 

janë të obligueshme. 


